



本报讯(记者 张鑫)日前，珲春市人大常委会主任李强率视察组就食品安全、物价、供热、消防、交通运输等工作进行视察。

视察组先后到高铁珲春站、珲春国际客运站、珲春市城投集团供热有限公司、长春燃气(珲春)有限公司、欧亚延百购物中心等地，查看了安检通道、候车大厅、智能供热管理平台、超市等地点或设施，听取了相关情况介绍，详细了解了车辆班次、客流量、安保措施落实、供热供气用户数、供热缴费率等情况。

视察组强调，要进一步提高安全责任意识，压实主体责任，保障春节期间安全生产，确保全市人民度过一个祥和快乐的节日。要加强旅客安检、车辆安检、值班

值守，提前做好防范措施，制定应急预案，保障交通运输安全。要健全供热快速响应机制，优化上门服务，第一时间解决百姓的供热问题。要严格落实燃气管线安全检查要求，常态化开展检查巡查，加强老年人等特殊人群的指导服务，在确保安全的前提下保障燃气稳定供应。要落实商场消防安全责任，设置安全通道，完善设施设备，提高安全意识，组织开展消防演练，切实消除火灾隐患，严防火灾发生。要加强物价监控，确保物价处于合理区间。要严把产品质量关，托稳“菜篮子”，保障人民群众“舌尖上的安全”。

珲春市人大常委会副主任赵勇、潘云华、董永利参加上述活动。

厚植民生福祉 绘就幸福底色

——2023年珲春市保障和改善民生工作综述

本报记者 相文婷



民生连民心，民生大如天。2023年，珲春市委、市政府始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，着力保障和改善民生，紧紧抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题，及时解决群众的“急难愁盼”问题，社会保障网越织越密，越织越牢，为各族群众美好生活铺就温暖底色。

如今，一项又一项民生新政策落地见效，一件又一件民生实事落地生根，一幅又一幅温暖的民生图景呈现眼前，人民群众在点点滴滴中感受着生活品质的改善，有了更多的获得感和幸福感。

百年大计，教育为本。珲春市以“办好人民满意的教育”为出发点和落脚点，倾力打造教育民生工程。2023年，珲春市积极推进学校标准

化建设，切实改善学校的办学条件，优化教育资源配置，推进义务教育优质均衡发展、普通高中多样化发展。目前，珲春市第一高级中学新校区、珲春市第五小学投入使用。其中，市第一高级中学新校区可容纳24个教学班、1080名学生；市第五小学作为市第一小学的分校，设有6个年级、24个教学班，可容纳1080名学生。

2023年9月，珲春市第三幼儿园承担了学前教育资源普惠共享项目任务，利用省民生实事项目专项资金10万元，购买了“安吉游戏”户外器械，并在户外活动区域进行装配，让幼儿在钻、爬、跑、跳、跨越等综合性游戏体验中，获得全方面的发展锻炼。同时，为开发相关课程，幼儿园安排部分教师加入“儿童村研修平台”，进行线上开展学习培训，深度挖掘户外器械使用使用方法，确保项目发挥应有实效。

改善和保障民生不仅要解群众的燃眉之急，更要保障民生长久幸福。2023年，珲春市不断强化兜底保障政策落实，按照从快、从优、从实、从严的原则，强化重点群体就业支持，用心解决好老、幼、孤、残等困难群众的“急

难愁盼”问题，全面落实城乡低保、特困供养、临时救助等各项政策，不断扩大基本养老、医疗、失业保险覆盖面，做到应保尽保、应救尽救。

“珲春市医保局给我爸办理了职工长期护理保险，每个月大概能获得1500元左右的保险金，每月2400元的护理费，我们只花900元，这项保险有效减轻了我们的经济压力。”日前，在珲春市社会养老服务示范中心养老的重度失能老人田广和的女儿田尚说。

珲春市社会养老服务示范中心老年养护楼总投资4951万元，设有床位396张，目前入住老人162人。在不能自理老人护理区的房间，记者见到了卧床的68岁退休教师田广和。2016年，田广和入住养护中心，一日三餐都由护工照料，24小时看护。田尚说：“养护中心比我照顾得好，我是独生子女，平时工作忙，只能晚上或者周末来护理一下我爸，他在这里养老我很放心。”

自全面推行职工长期护理保险制度以来，珲春市持续落实长期护理保险政策，切实减轻失能人员在生活照料和经济方面的负担，提升广大参保人员在共建共享中的获得感和幸福感。

就业是民生之本、稳定之基、发展之源，与千家万户的切身利益息息相关。

2023年，珲春市聚焦稳就业保就业工作主线，千方百计稳就业、保就业、促增收，让广大群众端稳就业“饭碗”。

“我在外地工作，现在家乡发展机会这么多，我想回珲春找一份合适的工作。”在珲春市“春风行动”暨就业援助月专场招聘会上，求职者关金玲高兴地说，这场招聘会对她而言如一场“及时雨”，她已经在心仪的招聘企业登记了求职信息，希望能如愿入职。

2023年，珲春市不断健全就业公共服务体系，帮扶重点群体就业，先后开展了“春风行动”“职引未来、就在珲春”“农村劳动力转移专场”等多场线上线下招聘活动，为企业和个体工商户发布岗位信息，积极为企业和求职者搭建对接桥梁，保障失业人员、高校毕业生等重点群体稳定就业。

民生工作有“温度”，百姓幸福才有“热度”。保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点，珲春市将不断推进民生福祉，擘画出新时代民生事业发展的崭新蓝图。

珲春市纪委监委

开展年货市场专项检查 确保群众舌尖上的安全

本报讯(记者 相文婷)春节将至，为让群众买得放心、吃得安心，珲春市纪委监委派驻纪检监察组充分发挥职能优势，联合市场监督管理、市公安局开展春节前食品安全专项检查，切实加强食品安全监管，确保群众舌尖上的安全。

检查组先后深入东市场、亿客隆超市、金夏超市、晓慧串店等食品商超、集贸市场、餐饮单位等地，听取企业落实安全主体责任工作介绍，详细了解企业

配备食品安全总监、食品安全员及落实“日管控、周排查、月调度”工作情况，实地查看冷冻食品存放、冷链食品加工制作、散装食品包装标识、企业索证索票、进货台账等情况，督促引导经营者明码标价、诚信经营，确保春节期间市场价格稳定。

对检查中发现的问题，检查组现场提出整改意见，要求相关责任单位不断加大食品安全知识和相关法律宣传，引

导商家诚信守法经营。同时，要求食品经营者及从业人员要严格履行进货查验制度，防范和杜绝各类食品安全隐患事故的发生，切实提升食品安全意识和社会服务意识，全面保障春节期间食品行业安全稳定。

珲春市纪委监委将继续发挥“监督的再监督”职责定位，紧盯春节期间消费集中的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“火炉子”等民生消费重点领域，督促引导相关

职能部门加强米面油肉类肉奶、地方特色食品、文化娱乐、酒店住宿价格监测。加强价格监管执法，稳定市场价格水平，提高市场巡查频次，注重政策引导，严厉查处哄抬价格、价格串通、价格欺诈、不按规定明码标价等违法违规行为。加大重点产品质量安全隐患排查力度，深入开展产品质量安全隐患排查治理，有效防范化解重点产品质量安全风险，让群众过一个安心舒心的春节。

珲春市开展青少年气象科普社会实践活动

本报讯(丁静 记者 相文婷)日前，珲春市第四中学30余名学生在教师的带领下到珲春市气象局开展假期社会实践活动。

活动中，气象科普员通过教具展示，让学生们近距离观察、了解翻斗式雨量传感器、风向风速仪、地温等气象仪器的工作原理和气象数据采集、交换流程，使学生们了解了气象部门“观云测雨”的奥秘。随后，利用PPT演示，向学生们讲解了海洋、气候、天气之间的互相影响，并通过台风、暴雨、雷电等灾害性天气实例，引导学生关注天气气候，提高防灾减灾意识和能力。

生动有趣的讲解，让学生们近距离感受到了气象世界的“风云变幻”。大家纷纷表示，通过实践活动感受到了气象科学的乐趣和魅力，提高了防灾减灾意识。

作为吉林省科普教育基地，近年来，珲春市气象局创新载体，持续开展气象科普、防灾减灾科普宣传活动，切实提高公众防灾减灾意识和能力。市气象局将继续加大科普宣传力度，常态化开展气象科普宣传活动，进一步扩大大气防灾减灾知识传播覆盖面，营造人人关注气象灾害知识、重视防灾减灾的浓厚氛围。

本报讯(记者 穆蓉)为营造节日氛围，激发冰雪消费活力，日前，珲春市开展吉风吉韵送吉祥系列活动，为市民和游客送上新春祝福。

在珲春欧亚延百购物中心一楼，伴随着动感美妙的音乐，来自市文化馆的演员们为现场群众带来了《花之梦》《难忘的那一天》《红太阳照边疆》《醉美珲春》等歌舞快闪演出，演员们曼妙的舞姿及动情的演唱，赢得现场观众的阵阵掌声，大家纷纷掏出手机、相机将这美好的瞬间定格。同时，来自珲春市书法协会的志愿者们摆起长桌，挥毫泼墨，为群众提供“私人订制”服务，一时间，等待领取春联的群众排起了长龙。接过一副副散发着墨香的春联，拿起一张张饱含祝福的“福”字，大家的脸上绽放出幸福的笑容。活动现场，海东街道还举行了“民族知识我知道”趣味知识竞猜活动，吸引现场群众踊跃抢答、积极参与，将现场氛围推向高潮。

当日，市文广旅局在高铁珲春站以文艺快闪、发放旅游宣传折页的形式，为过往旅客送上节日祝福。同时，珲春市东北亚跨境电商产业园举行了以“清风拂新春，送福进万家”为主题的系列活动，通过推出折扣活动、组织开展快闪演出、新春茶话会、新春送福活动、烟花秀表演等，提升园区影响力和知名度，向园区企业及广大群众致以新春的问候。

本报讯(记者 穆蓉)为营造节日氛围，方便群众置办年货，2月1日至8日，珲春市2024年县域商业年货节暨乡村消费品博览会活动正在火热开展中，进一步释放城乡消费潜力。

此次活动，由珲春市商务局主办，吉林省点科技开发有限公司、延边古德电子商务有限公司承办，市饭店餐饮烹饪协会、市购物中心商厦协办。在珲春市购物中心周边开展农特产品、传统年货展示展销，并推出特色餐饮小吃，供市民购买品尝。

活动期间，数十名威风鼓舞表演者舞动鼓槌，用铿锵激昂的鼓声，表达对新春佳节的美好期盼，积极营造喜庆祥和的节日氛围。在展销区，珲春大米、黑木耳、人参制品、蜂蜜等土特产品，以及干果零食、熏肉熟食、汤圆煎饺等特色年货琳琅满目，应有尽有；铁板鱿鱼、无骨鸡柳、特色煎肠等美味小吃，让人垂涎欲滴，吸引众多市民前来选购、品尝。

中俄(珲春)海洋经济合作项目研讨会在珲举行

本报讯(记者 穆蓉)日前，中俄(珲春)海洋经济合作项目研讨会在珲春市举行。

会上，与会中俄政府代表、专家学者围绕“珲春东北亚海洋科学与技术国际联合实验室”项目、“中俄江海旅游”项目进行了专题研讨，提出了专业、中恳、有益的建议和意见。

通过此次研讨，为中俄两国海洋经济领域专家学者、企业创造了学习交流

的机会，增进了学术交流与合作，对“珲春东北亚海洋科学与技术国际联合实验室”项目、“中俄江海旅游”项目的落地实施具有积极的推动作用，促进了中俄海洋经济领域合作交流。



喜迎新春「聚」起来 民族团结「舞」起来

珲春市创建铸牢中华民族共同体意识「三共四同」互嵌式社区侧记

本报记者 杨叶

春节将至，珲春市靖和街道龙盛社区举行铸牢中华民族共同体意识迎新春主题活动，社区各族群众、党建联盟、非公党支部代表和志愿者团体60余人齐聚一堂，感受浓浓的幸福年味和中华民族大家庭的温暖。

活动现场，各族群众合唱《红太阳照边疆》，表达了对伟大祖国的无限热爱和美好祝福。在龙盛社区舞蹈队的带领下，大家跳起了朝鲜族、藏族、维吾尔族等民族舞蹈，在欢声笑语中铸牢中华民族共同体意识。

大家一边欣赏着极具民族特色的文艺表演，一边包起了饺子，居民们还端来了精心准备的菜肴，热热闹闹吃起了团圆饭，大家畅谈这些年的新变化，互道新春祝福。

在传统文体验环节，居民们共同写春联、送福字、话民俗、赏非遗，现场热闹非凡。“今天的活动太精彩了，大家虽然民族不同，却亲如一家，在吃喝玩乐中感受到了优秀传统文化的魅力。”居民闫祖执说。

“共居共学、共建共享、共事共乐”“同唱一首歌、同跳一支舞、同吃一桌饭、同过一个节”。这是欢乐美好的场景、和谐共融的愿景。

一直以来，珲春市把守护祖国边疆、维护民族团结作为重大政治责任，以铸牢中华民族共同体意识为主线，紧贴各族群众所思所想所盼，深入开展民族团结进步创建活动。特别是今年以来，以增进各族群众福祉为目标，积极探索和实践“三共四同”互嵌式社区创建，着力推进民族团结进步，推动各族群众团结共融、守望相助，共建美好家园，共创美好未来，让民族团结之花在珲春大地常开长盛。

积极健全完善民族工作各项制度机制、常态化实施社区筑基工程“五个一”举措，突出“融”的导向开展民族团结进步创建活动、提档升级民族工作服务保障体系、强化社区民族事务治理共治共享，实施铸牢中华民族共同体意识筑基工程，着力营造“以邻为伴、与邻为善、助邻为乐、睦邻为德”的良好社区氛围，书写民族团结佳话。

以“共绘民族团结之灯”为主要内容，新安街道迎新社区组织辖区青少年一起制作灯笼、绘画民族人物。

(下转四版)

新春走基层

热闹赶大集 欢喜迎新春

本报记者 穆蓉

龙年春节的脚步越来越近，珲春市的乡村年货市场也越来越热闹，乡亲们赶大集、办年货，欢欢喜喜迎接新春佳节的到来。

记者来到珲春市英安镇三栋房集市，只见摊位林立，商品摆满了货架，各种口味的糖果、品种丰富的干果、新鲜的肉、菜、水果等年货应有尽有、琳琅满目，前来逛集置办年货的群众摩肩接踵，一派热闹景象。

“大姐，我家猪蹄特别便宜，给您称几个？”“5块5块，牛排骨一斤5块便宜啦！”……大集上，各种年货一眼望不到头，吆喝声、叫卖声此起彼伏。

刘文霞的熟食摊前热气腾腾，围满了前来选购的顾客。“我家经营熟食已



图为市民在大集上购买年货。 本报记者 郎鹏 摄